

Семь чудес Республики Коми



1. ОЛЕНЕВОДСТВО

Отрасль животноводства, занимающаяся разведением для использования производства продуктов и товаров. Является традиционной экономической системой.

Уральский народ в древние времена одомашнил оленей, в последствии возникло оленеводство в XVIII веке до н. э., которое дошло до наших дней и существует в жизни коми народа.

Благодаря меху оленя, северные народы начали изготавливать пимы (от коми слова – «пими») – это национальная обувь коренных народов Крайнего Севера. Исторически пимы – обувь оленеводов севера, высотой до бедра и с завязками. Шерсть пим всегда направлена вниз, благодаря этому мокрый снег и вода стекают с меха. Подошву пришивают из щёток (шкура между копытами ног оленя). Делается это для того, чтобы снег не прилипал к подошве, так как волос на щётке жёсткий. Спереди пимы украшают кусочками меха другого цвета и отделывают разноцветным сукном. Женские пимы отличались от мужских более короткими голенищами и лучшей отделкой.



Бронзовый календарь 1023 года, найденный в 1975 году на левом берегу р. Вычегды, в районе с. Сторожевск местным жителем Латкиным Н. А.

2. ПРОМЫСЛОВЫЙ КАЛЕНДАРЬ

В основу деления года на периоды (месяцы), положены годовые биологические ритмы промысловых животных с элементами астрономии:

I – «месяц куницы» – продолжался со дня весеннего равноденствия, что отмечено окружностью ниже головы куницы (с 21 марта по 22 апреля).

II – «месяц медведя» – продолжался с 23 апреля по 27 мая.

III – «месяц северного оленя» – продолжался с 28 апреля по 2 июля.

IV – «месяц горностая» – продолжался с 3 июля по 4 августа.

V – «месяц россомахи» – продолжался с 5 августа по 9 сентября.

VI – «месяц лося» – продолжался с 10 сентября по 4 ноября. 23 сентября наступает осеннее равноденствие, что на календаре отмечено окружностью ниже головы лося.

VII – «месяц выдры» – продолжался с 5 ноября по 19 января.

VIII – «месяц лисицы» – продолжался с 20 января по 24 февраля.

IX – «месяц белки» – продолжался с 25 февраля по 20 марта. «Февраль месяц» на коми языке «Уращӧм тӧлыщ» – беличий месяц.

белка

лисица

куница

медведь

выдра

северный
олень

горностай

лось

росомаха



3. ДРЕВНЯЯ КОМИ АЗБУКА – АНБУР

1372 год – создание Стефаном Пермским коми письменности. Его азбука состояла из 26 букв. В качестве образца Стефан использовал буквы греческого и славянского алфавитов, а также древнюю коми письменность «пасы» (знаки, изображавшиеся на различных предметах). Первая письменность коми народа просуществовала до начала XVIII века, затем получила в пределах русской православной церкви значение тайнописи.

До настоящего времени сохранились лишь немногие памятники древней коми письменности в виде списков азбуки, надписей на иконах, приписок в русских рукописных книгах (XV – XVI веков) – всего 225 слов связного текста.

а б г д э ж х з з'
ан бур гай дой э жой хой зата з'ита

и, й к л м н о п р с
и кокэ лэй мэнö нэнö вöй пэй рэй сий

т у ч ш ы э в о, ö
тай у чэры шöй ыры ять вэр омега

4. СЕЛО ЫБ

Село Ыб является одним из туристических мест Республики Коми, имеющую уникальную историю. Здесь расположен этнокультурный парк «Ыбица».

Местоположение ландшафта села очень красив: высокий берег реки Сысолы с геологическими останками древних морских животных, семь холмов на которых разбросаны деревни, с которых открывается панорамный вид на пойму реки и тайгу.

Село Ыб также является «святым местом» и неразрывно связано с именем православного просветителя коми-зырян XIV века – Стефана Пермского, первого епископа Пермской епархии. На территории села сегодня действуют церковь и женский монастырь, а также обустроено семь святых источников. Ыб – центр паломничества христиан. Кроме того, в селе имеется муниципальный этнографический (краеведческий) музей.



5. СЕВЕРО-ЕКАТЕРИНИНСКИЙ КАНАЛ

Северо-Екатерининский канал – бывший судоходный канал во времена правления Екатерины II (Великой). Являлся неотъемлемой частью Северо-Камского водного пути, и обеспечивал товарообмен между югом и севером.

Канал был открыт в 1822 году, в местах максимального сближения рек Джурича и Северной Кельтмы, однако из-за маловодия верховий рек – быстро перестал выполнять свои функции, но в настоящее время представляет собой туристический объект.

Канал расположен в сквозной долине, связывающей Вычегду и Каму. Во время ледохода в этой долине происходит «Кельтминский спиллвэй» – переток вод Вычегды в Каму. В настоящее время канал разрушен. Русло обмелело, берега обросли лесом.



6. ИНТИНСКАЯ БАШНЯ

Водонапорная башня в Инте (1954 г.) – главное архитектурное сооружение в Инте, архитектором которого являлся И. П. Райский и инженер Б. Н. Аленцев, регулирующее подачу воды в город и близлежащие поселки. Эскиз данного проекта создал Артур Тамвелиус. Башню строили заключённые из минерального лагеря. Местоположение башни определено артезианской скважиной, которая должна была снабжать водой кварталы города и посёлков. В настоящее время это культурный объект.

Водонапорная башня выполнена в готическом стиле, её венчает металлический шпиль с пятиконечной красной звездой, выполненный по чертежам И. А. Хоменко. Звезда была установлена лишь в 1957 году. Высота башни вместе со звездой составляет 54,5 метра и её видно из любой точки города. Башня сложена декоративной цветной кладкой красного и желтого кирпича, имеет высокие окна и зубчатые края; долгое время она была самым высоким зданием в стране, возведённым в условиях вечной мерзлоты.



7. ДЕВСТВЕННЫЕ ЛЕСА КОМИ

Девственные леса Коми расположены на севере Уральских гор в Республике Коми. Это природный объект, включённый в список объектов Всемирного природного наследия ЮНЕСКО. Он включает в себя равнинные и горные тундры, один из крупнейших в Европе массивов первичных бореальных лесов. По охватываемой площади – это самые большие нетронутые леса в Европе. Эти леса принадлежат к экорегиону уральской тайги. Они находятся на территории Печоро-Илычского заповедника и национального парка «Югыд Ва». Признание места всемирным наследием произошло в 1995 году. Западная её часть находится в полосе предгорий, восточная – в горах. Здесь протекают много чистых рек. Фауна лесов включает много видов птиц, рыб и млекопитающих, флора богата многочисленными растениями.

На территории национального парка «Югыд Ва» расположена одинокая гора – Еркусей или «Земля вопиющая голосом крови Авеля», которая описывается в Библии как место убийства Авеля, братом его Каином.

